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Η αποτελεςματικότθτα τθσ διαχείριςθσ (EME) των προςτατευόμενων περιοχϊν αφορά ςτθν   

επίτευξθ των οικολογικϊν ςτόχων και είναι θ πιο ςυχνά αξιολογθμζνθ πτυχι τθσ 

αποτελεςματικότθτασ διαχείριςθσ. Συνικωσ αξιολογείται με τθ ςφγκριςθ ενόσ ι περιςςοτζρων 

βιολογικϊν παραμζτρων (π.χ. πυκνότθτα, μζγεκοσ και βιομάηα ειδϊν, πλοφτοσ ειδϊν) εντόσ και 

εκτόσ των προςτατευόμενων περιοχϊν λαμβάνοντασ υπόψθ ότι είναι οι οργανιςμοί και τα 

ενδιαιτιματα είναι πικανότερο να ανταποκρικοφν κετικά ςτα μζτρα προςταςίασ εντόσ των 

προςτατευόμενων περιοχϊν.  

 

Ζνασ απλόσ τρόποσ για τθν εκτίμθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ διαχείριςθσ ςτο προςτατευταίο 

αντικείμενο αποτελεί θ χριςθ του λόγου απόκριςθσ ιδιαίτερα όταν δεν είναι άμεςα ςυγκρίςιμα 

τα ςτοιχεία ι προζρχονται από διαφορετικι δειγματολθπτικι προςπάκεια (ζνταςθ – 

επαναλθψιμότθτα). Επίςθσ θ καταςκευι των ςχετικϊν 95% διαςτθμάτων εμπιςτοςφνθσ 

μποροφν δείξουν και ςτατιςτικϊσ ςθμαντικζσ διαφορζσ με ςτατιςτικά κριτιρια. Επιπρόςκετα ο 

λόγοσ αυτόσ μασ δείνει και τθν ζνταςθ τθσ αλλαγισ (effect size).  

RR = ln (ΧΤ / ΧC) = ln(XT) – ln (XC) 

όπου XT και XC είναι οι μζςεσ τιμζσ των παρατθριςεων (είτε για βιομάηα ι πυκνότθτα) εντόσ 

και εκτόσ του τθσ προςτατευόμενθσ περιοχισ ι μεταξφ διαφορετικϊν ετϊν εντόσ τθσ 

προςτατευόμενθσ περιοχισ ι μεταξφ διαφορετικϊν ηωνϊν προςταςίασ.  

Παράδειγμα:  

Στον παρακάτω πίνακα δίνονται οι τιμζσ βιομάηασ (Kg) ενόσ προςτατευόμενου είδουσ από 

διάφορουσ ςτακμοφσ δειγματολθψίασ (με ςυγκρίςιμεσ ςυνκικεσ ενδιαιτιματοσ) εντόσ και 

εκτόσ μιασ προςτατευμζνθσ περιοχισ για δυο χρονιζσ.  

 Εντόσ 
Προςτατευμζνθσ 
Περιοχισ 

Εκτόσ 
Προςτατευμζνθσ 
Περιοχισ 

Στακμόσ 1 - 2006 80 74 

Στακμόσ 2 - 2006 65 70 

Στακμόσ 3 - 2006 12 19 

Στακμόσ 4 - 2006 23  

   

   

Στακμόσ 1 - 2007 18 21 

Στακμόσ 2 - 2007 56 90 

Στακμόσ 3 - 2007 14 12 

Στακμόσ 4 - 2007  23 

   

 

Άρα:  



 

2006: RR  = ln[(80+65+12+23)/4] / [(74+70+19)/3]= -0,188  

2007 : RR  = -0,21  

Στο παράδειγμα αυτό φαίνεται ότι θ βιομάηα εκτόσ τθσ προςτατευόμενθσ περιοχισ παραμζνει 

υψθλότερθ και ςτισ δυο χρονιζσ δειγματολθψίασ ενϊ θ ζνταςθ τθσ διαφοράσ αυτισ μειϊνεται 

το 2007 (-0,188>-0,21). Όταν το πθλίκο εντόσ προσ εκτόσ είναι μικρότερο του 1 τότε ο φυςικόσ 

λογάρικμοσ ζχει αρνθτικζσ τιμζσ ενϊ όταν είναι μεγαλφτεροσ του 1 ςυμβαίνει το αντίκετο.  


